

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. 3,3 milliárd forintot fordítanak a szeszipar rekonstrukciójára

1 kg/ve um pp kz

1981. június 17.

nagyobb beruházásokat, rekonstrukciókat hajt végre ebben a tervidőszakban a szeszipar. a prognózisok szerint a termékei - a keményítő, az élesztő, a takarmányfehérjék, az ipari szesz, az ecet, stb. - iránt olyan mértékben fokozódik az igény, hogy a tervezett beruházások nélkül 1985-ben e termékeknek már mintegy harmadát importálnunk kellene. a korszerű gyár-típusokkal és az új üzemekkel viszont hazai termelésből fedezhető a szükséglet.

az összességében 3,3 milliárd forintos beruházási program első eredményeként hamarosan megkezdí a termelést az új szabad-egyházi folyékony cukor- és szeszgyár, amelyben évente 50 ezer tonna folyékony cukrot, 2 ezer vagon szeszt és 36 ezer tonna takarmányt állítanak elő kukoricából. az új üzemben sikerrel fejeződött be az ugynevezett hidegpróba és ezekben a napokban indul az igazi próbaüzem; az első kukoricaadagok átalakítása cukorrá. a hazai cukorszükségletnek mintegy 8 százalékát fedezi majd ez a gyár, növelve ezzel a cukortermelés és -ellátás biztonságát.

a győri szeszgyárban folyamatban lévő rekonstrukció keretében olyan sűrítő berendezést szerelnek fel, amellyel az eddig dunába vezetett, a vizet szennyező, ám értékes fehérjeanyagokat tartalmazó ipari szennyvizből vinasz nevű takarmányadagot állítanak elő. évente 35 ezer tonnát vonnak ki a szennyvizből. a vinaszt különösen a szarvasmarhatartók hasznosíthatják jó eredménnyel.

/folyt.köv./

- 1 -

3P

bb 1. /3,3 milliárd ...folyt./um

a rekonstrukciónál máshol is azokat a gazdaságos megoldásokat részesítik előnyben, amelyek egyúttal a környezet védelmét is lehetővé teszik. az ászári keményítőgyár rekonstrukciójának egyik célja olyan berendezés felszerelése, amely a szennyvizből kivonja azokat az anyagokat, amelyekből szintén értékes takarmány készíthető. ugyancsak itt a korszerűsítés eredményeként a textil- és papíripar számára készülő keményítőszármazékok gyártása is lehetővé válik. ezeket eddig importálták.

a keményítőgyártás kapacitásának növelésével több, a diabetikus készítmények alapjául szolgáló szőlőcukrot adhatnak majd az élelmiszeripari üzemeknek.

a rekonstrukciós program során korszerűsítik a bajai ecetgyárat, a szabadegyházi régi szeszgyártó üzemét pedig melaszról kukorica feldolgozására állítják át, a tervek szerint az élesztőgyártás fokozására új üzem épül majd; a korszerű kenyérgyári technológiákhoz ugyanis több élesztőt igényel a sütőipar. /mti/

bb 2. a magyar mezőgazdaság is bemutatkozik a lipcsei agrar kiállításon

i sz/mm um pp kz

1981. június 17.

lipcsében június 20. és július 12. között megrendezik az agrar nemzetközi mezőgazdasági szakkiallítást, amelyen ezúttal is részt vesznek a magyar állami gazdaságok, szövetkezetek, iparvállalatok. a markkleebergi kiállítási terület öt évenként ad otthont e nagyszabású seregszemlének. most arra törekedtek a szervezők, hogy a vásárra látogató szakemberek mind teljesebb körű képet kapjanak a kiállító országok mezőgazdaságának és élelmiszeriparának komplex fejlődéséről, ezért külön dokumentációs kiállítást szerveznek, a bemutókat szakmai tárlalkozók, tájékoztató előadásorozatok is kiegészítik. az agrar egyik látványossága az élőállat-bemutató lesz.

a kgst-országok összesen mintegy tízezer négyzetméternyi kiállítási területet igényeltek, a hungexpo több mint 500 négyzetméteren mutatja be a hazai ipar és mezőgazdaság újdonságait, közöttük a magyar tudományos akadémia martonvásári kutató intézetének növénytermesztési rendszerét, a bolyi mezőgazdasági kombinátban, a fűzesgyarmati lucernatermesztési rendszerben és a nádudvaron megvalósított korszerű gazdálkodási módszereket és azok eredményeit.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /a magyar mezőgazdaság...folyt./um

a hazai iparszerű állattenyésztést az isv, a ka-hyb és a hungahyb képviseli lipcsében. kiemelt helyen szerepel a magyar üdítőital-gyártás, mindenekelőtt a hazai alapanyagból készült hűsítők. ezekből a helyszínen kóstolót is rendeznek. az agrar külön helyet kapnak a mezőgazdasági gépek karbantartásával és javításával foglalkozó cégek bemutatói. a kiállítás dokumentálja a kgst tagországok mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködését is, különös tekintettel arra, hogy az agraral egyidejűleg tartják meg lipcsében a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának soron következő ülését. /mti/

bb 3. agrar játékszin - gazdag nyári program egerben

kov/um st kz

1981. június 17.

a heves megyei tanács az idén önálló szabadtéri színházzá nyilvánította az agrar játékszint, amely észak-magyarország egyetlen ilyen jellegű intézménye. az agrar rendezvény-sorozat idei programjának keretében a liceum barokk épületének udvarán felállítandó szabadtéri színpadon bemutatják kisfaludy károly: csalódások című komédiáját. a díszbemutatót július 9-én tartják, ezt további tíz előadás követi. színpad lesz az idei nyáron az egeri vár tömlőcbástyája is. itt fekete sándor: lenkey tábornok című történelmi drámáját adják elő. a darabot tavaly már bemutatták egerben, de a nagy érdeklődésre való tekintettel idén is műsorra tűzték.

az agrar játékszin színpadi bemutatóin kívül számos más kulturális program is várja a nyár folyamán a város vendégeit. sor kerül a bartók béla táncegyüttes vendégszereplésére, a székegyházban pedig több alkalommal orgonahangversenyt tartanak. a kiscsillériában három kiállítást nyitnak, az egeri strandon pedig folklóregyüttesek mutatkoznak be. /mti/

-.-

- 3 -

37

37

bb 4. volga menti héricis - növényritkaságra bukkantak békésben

sam/um st kz

1981. június 17.

a pusztaföldvár melletti nagytatársánci ősgyepen a közelmúltban a volga menti héricis újabb tenyészhelyét találták meg. a védett békési ősgyep a kárpát-medencében a harmadik előfordulási helye a ritka növénynek. a szép, világossárga színű virág hazánktól nyugatra nem fordul elő, a kárpát-medencében még csorváson és a csongrádi csomorkány környékén tenyészik. az ősi löszpusztai növény felfedezése botanikai szenzáció.

a tatársánci ősgyepet, amely fél hektárnyi területén a jégkorszak utáni alföld jellegzetes növényvilágát őrzik, fél évszázada kiss istván növénytan kutató - jelenleg nyugalmazott főiskolai tanszékvezető tanár - fedezte föl. az ősgyep tíz éve élvez védelmet, s a körültekintő óvó rendszabályoknak köszönhető, hogy kiss istván most újabb értékes növényre - egyetlen virágzó példányra - bukkanhatott. a bekerített, s egyéb módon is óvott természetvédelmi területen. /mti/

-.-

bb 5. ha kedd, akkor kirándulás - rendszeres nyári program a kanizsai gyerekeknek

tas/um st kz

1981. június 17.

segítséget kapnak azok a nagykanizsai szülők, akik a vakáció alatt nem tudják kire hagyni gyermekeiket. a helyi fabik károly uttörőház a hazafias népfőnt városi aktíváinak bevonásával június 29-től rendszeres programot biztosít az általános iskolás kora lányok és fiúk részére. a kezdeményezés annál is inkább dicséretes, mert nagykanizsán nem működik nyári napközis tábor. a szünidő végéig a hét minden egyes napjának meg lesz a jellegzetes programja. hétfőnként például a lakótelepeken kijelölt gyülekezőhelyekről felnőttek kíséretében a hevesi sándor művelődési központba mennek a gyerekek, s ott érdekes műsorokon vehetnek részt. a keddi napokon kirándulások lesznek a város környékére, szerdánként játékdélelőtti filmvetítés követi a béke moziban. csütörtökön sportversenyeket rendeznek, pénteki napokon pedig strandra viszik a gyerekeket. /mti-

- 4 -

BP

bb 6. új exporttermék: szigetvári szójas konzerv

kász/um st kz

1981. június 17.

exporttermékké lépett elő a szigetvári konzervgyár egyik újdonsága: a gyár szójas finomfőzeléket készített ndk megrendelésre. a fehérjedus, tápláló szójababbal dúsított ételkonzervből tíz vagonnal szállított ndk-beli partnerének a hungarofruct külkereskedelmi vállalat közvetítésével.

a baranyai üzem és a konzervipari kutató intézet szakemberei két éves közös munkával fejlesztették ki az emberi táplálkozásra alkalmas szója feldolgozásának technológiáját. a natur szója mellett babsalátát, szójas finomfőzeléket, mecseki szójababfőzeléket, paradicsomos és gombás szójababot is előállítottak szigetváron. a „mecseki szójacsalád”, választékot bővítő ételkonzervjei az ország nyolc fűszert vállalatának közvetítésével a közelmúltban jelentek meg a hazai üzletekben, de felkeltették a külföldiek érdeklődését is. a gyártók bíznak abban, hogy a szójababos finomfőzelék sikert arat a német demokratikus köztársaságban, és újabb szójas ételkonzervekre is érkezik megrendelés a határainkon túlról. /mti/

-.-

bb 7. költés énekkisériettel

igó/um st kz

1981. június 17.

ritka madarat figyeltek meg a mecsekalján: a mediterrán tájakon honos magevő sövényármányt. a citromsármányhoz hasonlóan élénksárga a tollazata és olajzöld színű „kantárt”, visel. bozótokban és sövényekben rejti el a fészket, innen az elnevezése. az ornitológusok a pécsi tetyén figyeltek fel egy fa tetején éneklő him sövényármányra. érdekes tulajdonságuk ugyanis ezeknek a madaraknak, hogy mialatt a nőstény a tojásokon üldögél, a him egy közeli fáról dallal „szóraztatja”, jellegzetes mélabus hangja eltér az ismert madárénekektől. a szakemberek nem tudták felfedezni a fészkelőhelyet, csak a napok óta tartó koncert utal a költés tényére. /mti/

-.-

- 5 -

BP

bb 8. virágba borultak a szelidgesztenye ligetek

Lér/um st kz

1981. június 17.

virágzanak a nyugat-dunántul nagy szelidgesztenye ligetei, a több ezer faóriást beborították a hosszúfűrtű virágok. a szakemberek jó gesztenyetermésre számítanak. kőszeg-hegy-alján, a legnagyobb összefüggő szelidgesztenyés tájon, ahol gyakoriak a 400-500 éves fák, már a fiatal telepítések jó része is termőre fordult. a kedvelt őszi csemegéből erről a vidékről minden évben jelentős mennyiséget küldenek a fővárosba és a környező megyékbe, a cukrászdák és éttermek részére.

a vidék közös gazdaságai most a gesztenye tartósításának tervével foglalkoznak. így lehetővé válik majd, hogy a gesztenye idény, kiterjedjen a többi évszakra is. /mti/

-.-

bb 9. század eleji szatócsbolt berendezése a csornai muzeumban

mzs/um st kz

1981. június 17.

század eleji szatócsbolt berendezési tárgyaival gyarapított a csornai muzeum kismesterség gyűjteménye. a boltíves kiállítóteremben helyezték el a sokfiókos bolti szekrényt, amelyen vörösréz kávétartály, korabeli feliratos üvegek és cserépből készült eceteskosorók állnak. az elárusító pulthoz hasábalaku cukorkásüvegekből összerakható cukorkatartó, nézsenpenyős mérleg, fa élesztővágó és mives kidolgozású kasszatálca tartozik. a bolt berendezését mérős petróleumus hordó, kávépörkölő, tizedes mérleg és faladában elhelyezett feliratos szódásüvegek egészítik ki. a századeleji szatócsboltok hangulatát idézik a falra függesztett zománcos reklámtáblák, amelyek a frank kávé, a schmoll pasztát, a kakas pasztát és más korabeli árucikkeket hirdették. a szatócsbolt berendezését csornai kereskedőcsaládok leszármazottai ajándékozták a helytörténeti gyűjteménynek. /mti/

-.-

- 6 -

BP

bb. 10. megkezdődtek a vi. ötéves terv komplex meliorációs munkái szolnok megyében

end/st/rj kz

1981. június 17.

új szakaszához érkezett a komplex meliorációs - talajjavítási munka szolnok megyében, a nagy-alföld belvizektől egyik legjobban sújtott területén. megkezdték a vi. ötéves tervben előirányozott vízrendezési munkát. a kiemelt térségekben, a jászságban, továbbá a tiszai vizlépcső körzetében tizenegy gazdaságban dolgoznak az üzemi vízrendezésen és öt vízgazdálkodási társulat is megkezdte az üzemi vízbefogadók építését. az idén 150 millió forintot költenek a leromlott, a belvizes földek termőképességének helyreállítására.

a távlati meliorációs program szerint a megyében az ezredfordulóig a jászságban, a nagy-kunságban, a tiszai körzetében, a tiszazugban, továbbá mezőtúron és törökszentmiklóson valósítják meg a korszerű vízgazdálkodást. kétszáz ezer hektáron végeznek belvizmentesítést, és harmincezer hektáron má. vízrendezett területek rekonstrukcióját. az általános vízrendezés kapcsán hetven kilométer új csatornát építenek, és szerepel a programban 650 kilométer üzemi csatorna rekonstrukciója is. a legmélyebben fekvő, mezőgazdasági művelésre alkalmatlan földeken vízgyűjtőket, halastavakat alakítanak ki. a vízrendezés mellett nagyarányú talajjavításra és földcserékre is sor kerül, s mindez jelentősen megnöveli a földek termőképességét az érintett körzetekben. /mti/

-.-

bb. 12. új élelmiszerbolt 12 faluban - javítják a kistelepülések ellátását az edelényi járásban

Körrj st kz

1981. június 17.

a borsod megyei edelényi járási hivatal, valamint a területen működő általános fogyasztási szövetkezetek vezetői megállapodást írtak alá az aprófalvak élelmiszerellátásának javítására. eszerint három év alatt 12 kisközségben új élelmiszerüzletet és bisztrót építenek. egy-egy ilyen közös épületben kialakított egység létesítése fél millió forintba kerül. ezt felerészben a járási hivatal, felerészben az áfészek vállalják, az épületek alapozását pedig a helyi lakosság végzi el társadalmi munkában.

varbóc, szuhogy és rakaca községekben már megkezdték az épületek alapozását, és a tervek szerint a településeken az idén elkészülnek az új élelmiszerboltok. /mti/

-.-

9.00 rj

-7-

1045

bb. 11. automaták a kőbányában - mintatechnológiát telepít gántra a délkő

kász/rj st kz

1981. június 17.

félautomata berendezésekkel szereli fel gánti bányájának törő és osztályozó gépsorát a déldunántuli kőbánya vállalat, az új üzemmóddal a kő előtörőbunkerbe történő beöntésétől a zúzott készáru lerakásáig automatizáltá válik a dolomit feldolgozásának folyamata. a szilikátipari kutató-és tervező intézet szakembereinek elképzelései alapján telemérből-mérlegekből, számítás- és vezérléstechnikai berendezésekből - konstruált automatikát videon mikroszámítógép irányítja. a rendszer egy részét már üzembe helyezték és jelenleg próbaüzemelésrel vizsgáztatják, teljes felszerelését jövőre fejezik be. az automatizálás tapasztalatait később a vállalat többi üzemében is hasznosítják. /mti/

↑ hazai

- - p központi

bb. 13. halálos közlekedési baleset

gk/ig ál

1981. június 17.

budapesten a pasaréti ut és a hidász utca kereszteződésében pinner istván 24 éves pomázi gépkocsivezető teherautóval nem adott áthaladási elsőbbséget a védett utvonalon haladó személygépkocsinak és összeütközött. a személyautó vezetője elek Mihály 43 éves budapesti lakos a helyszínen meghalt. pinner vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene. /mti/

bb. 14. balesetek

s/ig ál

1981. június 17.

a bács megyei uszodon bali istván 58 éves tsz-tag, egy lovaskocsi bakjáról a kerekek alá esett és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

mihályiban budai rozália 25 éves orvostanhallgató, személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, majd az utmenti árokba borult. budai rozália a kórházban belehalt sérüléseibe.

fenérvárcsurgón az országos érc- és ásványbánya homoküzemében faragó pál 44 éves kubikos a szállítási területen tartózkodott, ahol a tolató vagonok közé került és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

10.55/ig

- 8 -

1120/17

bb. 15. megnyílt az új pedagógus üdülő sopronban

mzs/ká/ig ál

1981. június 17.

szerdán fogadta az első vendégeket az új pedagógus üdülő sopronban. a létesítményt, amelyben 128 felnőtt és 96 gyermeket helyezhetnek el egyidőben, a látványos festői környezetében emelték. fürdőszobás, loggiás szobáit úgy rendezték be, hogy egytagú családok is kényelmesen elférnek falai között. az épület fűthető, így egész éven át nyitva áll a beutaltak előtt. hozzá kapcsolódik egy tágas étterem és az 500 személyre főző konyha, ahonnan a város más üdülőit is ellátják főtt étellel. /mti/

- . -

bb. 16. az árvízi károk nagy részét felszámolták békésen - a városi tanács ülése

bty/ká/ig ál

1981. június 17.

a tavalyi körösi árvíz okozta károk nagyrészt felszámolták békés városban. a károsultak tulnyomó többsége új, vagy korszerűsített lakásokba költözött - állapították meg a város tanácsának szerdai ülésén.

az 1980 július 28-i gátszakadást követően az áradás a kettős-körös jobbparti területén lévő tanyák és lakások 90 százalékát megsemmisítette. az újjáépítésre békés város vezetése a település belterületén teremtett lehetőséget. azóta 34 paneles ház, 77 hagyományos családház épült meg és az árvíz által sújtott területen megmaradt, gazdaságosan felújítható 30 lakás helyreállítása fejeződött be. az önmagukat elhelyezni nem tudó családok részére a város otp-s lakást vett állami tulajdonba, lényegében tehát valamennyi árvíz-károsult család elhelyezését megoldották.

a város művelődési és egészségügyi létesítményeiben 10 milliárd forint értékű kár keletkezett. a helyreállítás tavaly kezdődött és az idén fejeződött be. felújították a védekezés során megrongálódott közutakat, míg a belvizcsatorna-rendszerben keletkezett károkat 1982-ig számolják fel.

a környező üzemek közül a legnagyobb kárt a békési egyetértés mezőgazdasági termelőszövetkezet szenvedte. a közös gazdaság tagsága - állami segítséggel - azonnal hozzálátott a termelés feltételeinek megteremtéséhez. a termőföldek megművelése az ősszel megtörtént, a kedvező tavaszi időjárás pedig lehetővé tette, hogy a terület 90 százalékán elveszék a növényeket. a földek kimosott tápanyagának pótlására 10 millió forint értékű műtrágyát használtak fel. /mti/

- . -

11.10/ig

- 9 -

1120/17

bb.17. uttörők országos honvédelmi versenye

kre/ká/ig ál

1981. június 17.

szerdán rendezték meg szombathelyen az uttörők honvédelmi versenyének országos döntőjét. négy kategóriában bizonyították felkészültségüket a budapesti és a megyei bajnokságok legjobbjai. a városligeti sporttelepen akadályokat küzdöttek le, célba lőttek és futottak a versenyzők.

a magyar uttörők szövetsége és az mhsz közös rendezvényén nyolcvanan álltak rajthoz. a győztesek és helyezettek az érme mellett tiszteletdíjakat vehettek át./mti/

- . -

bb.18. vörös nyakkendősök kerékpáron - országos vándortábor

laz/ká/ig ál

1981. június 17.

tiszántul elnevezéssel országos uttörő kerékpáros vándortábor indult utnak szerdán tiszavárkonyból. a 12 napos expedícióra nagykanizsától nyíregyházáig 15 uttörőcsapat vállalkozott. utjuk során a pajtások megismerkednek szolnok és hajdu-bihar megye gazdaságával, történelmi nevezetességeivel, természeti értékeivel, az egyes csoportok kétnapos időközökben érkeznek a tura egyes állomásaira, ahol diákothokban szállnak meg. az uttörők ellátogatnak többek között a tiszai vízlépcsőhöz, a hortobágyi nemzeti parkba, betérnek számos település nagyüzemébe, muzeumba is. az utitervből természetesen a játékos programok sem hiányoznak, a hosszú kerekezések után strandolás, horgászás és csónakázás pihenteti a fiatalokat./mti/

- . -

bb.19. munkásmozgalmi veteránok találkozója szolnokon

end/ká/ig ál

1981. június 17.

a szocialista hazáért érdemrenddel kitüntetett szolnok megyei veteránok találkoztak szerdán szolnokon. a munkásmozgalmi negyvennégy régi harcosát andrikó miklós a megyei pártbizottság első titkára üdvözölte és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, fejlődéséről, majd eszmecserére került sor. ezt követően a veteránok látogatást tettek az alapításának 125. évfordulóját ünneplő szolnoki máv járműjavító üzemben. /mti/

- . -

12.35/ig

- 10 -

13³⁰
07

bb.20. ítélet a debreceni dohánygyári perben

szli/ká/ig ál

1981. június 17.

a debreceni megyei bíróság ítéletet hirdetett a debreceni dohánygyár 16 fvezetője és alkalmazottja bünperében. a vádlottak 7,5 millió forint értékű cigarettát ajándékoztak és adtak, illetve tulajdonítottak el, vagy nyújtottak ehhez segítséget. a nagy mennyiségű termék gépkocsikon, sportszatyrokban, táskákban jutott ki a gyárból és megszervezett üzlethálózatot át került forgalomba. *f volt*

a debreceni megyei bíróság márkus béla volt igazgatót egy rebbeli folytatólagosan elkövetett, különösen nagy vagyoni hátrányt okozó hűtlen kezelésben és hanyag kezelés vétségében találta bünösnek és négy évi szabadságvesztésre ítélte. szikora jános volt főmérnököt három évi szabadságvesztésre, kovács gábor volt főkönyvelőt három évi és két hónapi szabadságvesztésre, hegedüs dezső györgy volt termelési osztályvezetőt egy év tíz hónapi, ujfalusi gyula volt anyag-és áruforgalmi osztályvezetőt három évi és két hónapi, piroska istván rendészeti vezetőt két év és 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. a többi vádlott ugyancsak börtönbüntetését kapott.

az elítéltek enyhítésért fellebbeztek./mti/

- . -

bb.21. időjárásjelentés

ig ál

1981. június 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. június 17-én 12 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő

a balti-tenger feletti középponttal nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében északnyugat felől óceáni eredetű hűvös levegő halad a német-lengyel alföldön, a kárpátok térségén át egészen a fekete-tenger vidékéig. a felhőátvonulásokat zápor, zivatar, erős, gyakran viharos szél jelzi. a térséget elárasztó hűvös levegő nyomában jelentős mértékben, mintegy 7-10 fokkal gyengült a felmelegedés. az éjszakai órákban az északi eredetű hűvös és a déli meleg levegő keveredési zónája a pireneusi-félszigettől a földközi-tenger nyugati medencéjén, valamint a balkán-félszigeten át a kelet-európai alföldig húzódott.

/folyt. köv./
13.05/ig

- 11 -

13⁴⁹
07

bb.21. /időjárás ... folyt./ig

hazánkban kedden gyakran erősen megnövekedett a felhőzet és sok helyen alakult ki zápor, zivatar, többfelé a zivatart viharossá fokozódó szél és jégeső is kísérte. területi átlagban általában 10 és 15 mm csapadék hullott, de helyenként zivatarokból ennél jóval több is leesett. például nagykanizsán 50 mm-~~ot~~, marcaliban 40 mm-~~ot~~, baján 39 mm-~~ot~~ mértek. kedden a hőmérséklet csúcstéke az ország nagy részén 26 és 31 fok között alakult. zivatarok idején átmenetileg 5-10 fokot is visszaesett a hőmérséklet. szerda hajnalra általában 12 és 16 fokig hűlt le a levegő. ma a délelőtti folyamán északnyugat felől tovább csökkent a felhőzet. a déli és a keleti országrészben szórványosan alakult ki eső, zápor. a hőmérséklet 11 órakor az országban 18 és 21 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,0 fok volt, ez 2,8 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 20 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, alig változik.

a bálaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fokos volt.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő. főként délen és keleten újabb eső, zápor. időnként megélnéknél szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12 és 17, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 18 és 23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 285 cm, a hőmérséklete 19,0 fok. /mti/

- . -

bb.22. marjai józsef hazaérkezett moszkvából

ppópá/zsu hgy

1981. június 17.

szerdán hazaérkezett marjai józsef a kormány elnökhelyettese, aki moszkvában részt vett a „szövetség”, gázvezeték építésében való együttműködést koordináló kormányközi bizottság záróülésén. az ülésen rendezték és lezárták a „szövetség”, gázvezeték építésével összefüggő szervezeti-, anyagi- és pénzügyi kérdéseket és az alapmegállapodásokkal összhangban rögzítették a gázvezeték folyamatos működtetésének feltételeit.

/folyt.köv./

14.30/zsu

-12-

11³⁰
3P

10³⁰
3P

bb.22. marjai józsef ... folyt./zsu

az ülészak ideje alatt a kormány elnökhelyettese megbeszélést folytatott nyikolaj talizinnal, a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesével és más felelős szovjet vezetőkkel a magyar-szovjet gazdasági együttműködés időszerű kérdéseiről.

marjai józsefet a seremetyevoi repülőtéren konsztantyin katusjev szovjet miniszterelnök-helyettes bucsuztatta./mti/

- . -

bb.24. magyar-afgán rádiós egyezmény

mm/dg/zsu hgy

1981. június 17.

öt évre szóló együttműködési egyezményt írt alá szerdán budapesten hárs istván, a magyar rádió elnöke és látif nazemi, az afgán demokratikus köztársaság rádiójának elnöke. az okmány - a többi között - a rendszeres műsorcsereket, a nemzeti ünnepekről való kölcsönös megemlékezést, a munkatársak műorkészítő- és tapasztalatcsere-látogatásait, a két rádió vezetőinek időnként sorakerülő találkozásait rögzíti, illetve szabályozza./mti/

- . -

bb.23. a budapesti műemlékvédelem a fővárosi tanács vb ülésén

t/don/dg/zsu hgy

1981. június 17.

a budapesti városképalakítás és műemlékvédelem kiemelt feladata ebben a tervidőszakban az óbudai műemlékegyüttes munkái-nak befejezése, a dunaparti szállodákkal szomszédos épületek felújítása, a várnegyedi rekonstrukció és a budai hegyvidéki vil-lák rendbehozatala - közölték a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a többi között a műemlékvédelemről és a tennivalókról tárgyaltak.

a műemlékjegyzék tanúsága szerint a budapesti városrészekben összesen 856 építményt - lakóházat, középületet, hidat, várfalat, romkertet, szobrot - tartanak nyilván. az állomány többsége lakóház, míg a védett középületek építészeti és művészeti értékben leggazdagabb válfaját az egyházi épületek alkotják. utóbbiak képző- és iparművészeti tartozékai a muzeumi gyűjteményekkel vetekszenek.

/folyt.köv./
14.45/zsu

-13-

11⁴⁰
3P

10⁴⁰
3P

3P

bb.23./budapesti ... folyt./zsu

müemléki védelemben részesülnek egyes városképi egységek, történeti együttesek is. ilyen müemléki környezet például a iii. kerületi aquincum, a római kori polgárváros romterülete a szentendrei ut két oldalán; az i. kerületi batthyány tér barokk és rokokó épületeivel; a vi. kerületi népköztársaság utjai, a xi. kerületi albertfalván a római kori katonai tábor maradványainak környezete a mezőkövesd uttól délre, a hunyadi jános ut és a dunapart között.

a testület ülésén elmondták, hogy az árpád hitől délre és északra levő épületcsoport felújítási és hasznosítási kérdéseiről korábban már döntöttek, s ennek alapján folynak a munkálatok a iii. kerületi fő tér környékén, a lajos utca északi végén és a dugovics téren. a helyreállítással várhatóan 1982-ben készülnek el, amikor is jónéhány épületben képzőművészeti galériát, néprajzos lakásmuzeumot, művelődési intézményt és több kereskedelmi egységet rendeznek be.

az előkészített várnegyedi felújítás felőleli az időszerű munkálatokat és az elmaradt korszerűsítéseket is. a xii. kerületi hegyvidéken jelentős környezetalakító építészeti értékek vannak, ezért a kerületi ingatlankezelő vállalat az összes épületet felújítja, rendbehozza.

az ülésen rámutattak, hogy jónéhány müemlékileg értékes épület elhanyagolt állapotban van. a veszélyeztetett müemléki kastélyok és középületek jegyzéke hat ilyen építményre - például az óbudai fő tér 1-ben a volt zichy kastély barokk melléképületére, a rákoskereszturi, pesti ut 117. szám alatti egykori vigyázó kastélyra - hívja fel a figyelmet. az egyházi épületek és a romemlékek helyreállítása a hatodik ötéves tervben is a városfejlesztéshez igazodik. ilyen munkák különösképp a belvárosban, óbudán és a várnegyedben lesznek. a legnagyobb munka mégis kőbányán zajlik - teljes szépségében rendbehozzák a pataky istván téri templomot./mti/

-.-

bb.25. fiatal szakemberek a szolgáltatásokban

ö/os/sz/kf/mm/pp/zsu hgy

1981. június 17.

a szolgáltatások területén a növekvő igények mennyiségi és minőségi kielégítéséhez különösen sok jól felkészült, rátermett szakemberre van szükség. ezekben a hetekben, országsszerte 48 ezer fiatal készül a szakmunkásvizsgára. a várható utánpótlásról tájékoztatták az mti munkatársai.

/folyt.köv./
14.50/zsu

-14-

15⁵⁰
3P

10^{3P}
3P

bb.25./fiatal ... folyt./zsu

a közismerten munkaerőgondokkal küzdő belkereskedelem az idén mintegy 9.500 szakmunkás és szakközépiskolát végzett fiatal munkába állására számít. rajtuk kívül az idén mintegy 7.500, korábban kisegítő munkakörben foglalkoztatott kereskedelmi dolgozó szerzett szakképesítést. ezzel a kereskedelem személyi feltételei várhatóan lényegesen javulnak. a pulatok mögé 5.800-6000 fiatal eladó és mintegy 2.700 most képesített felnőtt szakmunkás kerül. a fiatalok közül legtöbben - 2.900-an - az élelmiszerkereskedelemben kamatoztatják az iskolában tanultakat. a ruházati kereskedelem 900-1.000 eladóval gyarapszik, a műszaki cikk üzletek, vas- edény boltok 400-400, a szövetkezeti vegyesboltok 550 ifju eladóval „erősödtek”, több mint 500 új eladó jut a kozmetikai, vegyi, a lakberendezési, a látszerész, és a kulturcikk szaküzletekbe is. a vendéglátásba kerülő mintegy 5.000 új szakmunkás - szakács, cukrász, felszolgáló, eladó - között ezuttal több a felnőtt, mint a fiatal, a kezdő. az érettségi vizsgát tett mintegy 1.500 kereskedelmi és vendéglátóipar szakközépiskolás is egyelőre csak a pult mögött kezdi meg a munkát, de a kellő gyakorlat, tapasztalat megszerzése után, belőlük lesznek a következő években a bolt- és üzletvezetők, a helyettesek, a vállalati központok áruforgalmi, értékesítési szakemberei. egy-egy megyében a belkereskedelmi szakmában még problémát is okozhat a fiatalok elhelyezése. egyedül már csak a fővárosi élelmiszerkereskedelem küzd munkaerőgondokkal. a vendéglátóipar létszámhelyezete ugyancsak egyenesbe került, a korábbi hiányok megszűntek. sőt, ma már azt is megengedhetik maguknak, hogy a felkészültségben, viselkedésben oda nem illő dolgozókat ne foglalkoztassák.

az ország legnagyobb szolgáltató vállalata a gelka az utóbbi években szorosra fűzte kapcsolatait a különböző szakmukástanuló intézetekkel és szakközépiskolákkal, hogy enyhítse, illetve megoldja a szakember-utánpótlás gondjait. szocialista együttműködési szerződések eredményeként például a 27-es és a 30-as számú intézeteknek, a pataky istván szakközépiskolának, valamint a jászberényi erőszakos szakközépiskolának, rendszeres anyagi támogatást nyújtanak kollégiumok építésére, a tanmühelyek korszerűsítésére. ez utóbbira annál is inkább szükség van, mert ezek az iskolák önerőből nemigen tudnak az oktatási felszerelések beszerzésében követni a gyorsan változó, például az egyre terjedő automatizálás igényeit. az ezekben az iskolákban tanuló rádió- és tévé-műszeresek, a háztartási gépszerezők termelési gyakorlatait a szervizgyakorlattal, leendő munkahelyi környezetükkel. az idén több mint 70 frissen végzett műszerész és szerelő áll munkába a gelka országos szervizhálózatában. körülbelül fél évig, vagyis amíg begyakorolják magukat, órabérért dolgoznak, utána ők is a gelka valamennyi szervizében már rendszeresített teljesítményben részesülnek.

/folyt.köv./
14.55/zsu

-15-

15⁵⁵
3P

10^{3P}
3P

bb.25./fiatal ... 2. folyt./zsu

az ipari szövetkezetek is sokat áldoznak a szakmunkás-utánpótlás biztosítására. az elmúlt 3-4 esztendőben 70 új tanműhelyt létesítettek és több mint 30 meglévőét korszerűsítettek. szükség volt erre az évi mintegy 30 millió forintos befektetésre, hiszen mintegy 5 ezer különböző szakmát tanuló fiatal gyakorlati oktatására vállalkoznak. a mintegy 3 ezerre tehető szolgáltatóipari szakmunkástanuló képzésére különösen nagy gondot fordítanak, éppen azért, mert néhány szakmában a tanulók döntő többsége a szövetkezeteknél szerzi meg a szükséges gyakorlati ismereteket. így például az ország fodrászainak, kozmetikusainak nagyrésze a szövetkezeti tanműhelyben, illetve üzletben sajátítja el a szakmai fogásokat. az idén mintegy 700 női és férfi fodrász és 150 kozmetikus végez budapesten és a vidéki városokban. fodrásznak és kozmetikusnak lenni ma is az egyik legdivatosabb szakma. utánpótlási gondokról e területen nem lehet beszélni, sőt annak érdekében, hogy csak a valóban rátermettek kerüljenek e szakma művelői közé, a múlt évtől kezdve a felvételt a korábbinál szigorúbb feltételekhez kötötték.

a szövetkezeteknél, a ruházati szakmákban 1.300-an szereznek az idén női és 350-en férfi szabóképesítést. közülük kerülnek ki a méretes szalonok dolgozói. ^{szak}

az autójavító, karbantartó szolgáltató ágazat az idén több mint 2.500 fiatal autószerelővel és 1.300 karosszéria lakatossal gazdagodik. a központi fűtés, a víz-gázszerelők gárdája, 2.300, a villanszerelőké csaknem 2.200 fiatal szakemberrel nő.

a szolgáltatási igények kielégítéséből jelentős részt vállaló kisiparosok is hozzájárulnak a szakember-utánpótlás biztosításához. a korábbi esztendőben tapasztalt folyamat - a tanulói létszámcsökkenés - megállt. jelenleg mintegy 4 ezer szakmunkástanulója van a kisiparosoknak, közülük az idén 1.200-an végeznek. ösztönzően hatott az az intézkedés, amely szerint a 14 kihaló, illetve az ugynevezett hiányszakmák tanulói, ösztöndíjban részesülnek, emellett a mesterek is érdekeltek - anyagilag - tudásuk átadásában. az idei végzősök között így, több mint százan hivatottak e szakmák szolgáltatási fehér foltjainak megszüntetésére.

/mti/

-.-

15.00/zsu

-16-

16.00
3P

10.35
3P

bb.26. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. június 17-én 14.00 óráig

1g ál

1981. június 17.

1. szeszipar rekostrukció
2. lipcsei agra kiállítás
3. agraria játékszin
4. volga menti hérics
5. ha kedd, akkor kirándulás
6. új exporttermék
7. költés énekkisérrettel
8. virágba borultak a szelidgesztenye ligetek
9. század eleji szatócsbolt
10. meliorációs munkák szolnok megyében
11. automaták a kőbányában
12. új élelmiszerbolt 12 faluban
13. halálos baleset
14. balesetek
15. új pedagógus üdülő
16. az árvizi károk nagy részét felszámolták békésen
17. úttörők honvédelmi versenye
18. országos vendégtábor
19. munkásmozgalmi veteránok találkozója
20. ítélet a debreceni dohánygyári perben
21. időjárásjelentés
22. marjai józsef hazaérkezett moszkvából
23. a budapesti műemlékvédelem
24. magyar-afgán rádiós egyezmény
25. fiatal szakemberek a szolgáltatásokban
26. hírjegyzék

/mti/

- . -

bb.27. új magnós táskarádió sorozatgyártása a székesfehérvári videotonban

zsi/st/gw hgy

1981. június 17.

megkezdtek az „európa sztár”, névű magnós táskarádió sorozatgyártását a videotonban, s az első kétezer darabos szállitmányt szerdán indították utnak az üzletekbe. a két-két rövidhullám és urh sávval és egy középhullámsávval ellátott, jó hangminőségű táskarádiót tetszetős, formatervezett dobozba építették és a brg beépített mikrofonos, kazettás magnetofonjával szerelték össze. az „euró/sztár”, magnós rádióból az év végéig 48 ezer készüléket gyártanak, nagyrészt belföldre.

/mti/

- . -

15.27/gw

- 17 -

16.00
3P

1A1

bb.28. ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja

Lász/st/gw hgy

1981. június 17.

Szerdán kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézetben tartotta ülését az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. A képviselők meghallgatták tonai lászlónak, a megyei tanács elnökhelyettesének beszámolóját a tanácsok múlt évi és az idei első félévi költséggazdálkodásáról. Ezután megvitatták a központi statisztikai hivatal bács-kiskun megyei igazgatóságának előzetesen közreadott írásos tájékoztatóját, majd a képviselőcsoport tagjai a zöldségtermesztési kutató intézet munkájával ismerkedtek.

/mti/

- . -

bb.29. ülésezett az országgyűlés külügyi bizottsága

z/dg/gw hgy

1981. június 17.

Az országgyűlés külügyi bizottsága gyenes andrás elnökletével szerdán ülést tartott és puja frigyos külügyminiszter előadásában tájékoztatót hallgatott meg a minisztérium tevékenységi körébe vágó időszerű kérdésekről. A tájékoztatót megvitatta és tudomásul vette.

A bizottság nagy jános külügyi államtitkár előadásában meghallgatta, majd vita után elfogadta a külügyi tárca 1980. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentést. Az ülésen részt vett és felszólalt péter jános, az országgyűlés alelnöke és villányi miklós pénzügyminiszter helyettese. A vitában felszólalt: nánási lászló, stock jános, erdei lászlóné, kállai gyula, brüttyó jános, dr. lukács jános, dr. németh pál, sebesi lászlóné, dr. rusz márk, kelen béla, és darvasi istván.

/mti/

- . -

bb.34. strand-nyitás zuglóban

ko/gw hgy

1981. június 17.

A hét végén megnyitják a bvsz szőnyi uti sportkombinátjában a zuglóiak népszerű strandját. A létesítményt minden szombaton és vasárnap 8-18 óra között tartják nyitva.

/mti/

- . -

15.44/gw

- 18 -

16¹⁰
8P

141

bb.30. az egészségügy fejlesztéséről tárgyalt a tolna megyei tanács

blb/st/zsu hgy

1981. június 17.

Tolna megye egészségügyének hatodik ötéves tervét és távlati fejlesztésének fő irányait vitatta meg szerdán a tolna megyei tanács ülése szekszárdon. A tervidőszakban szekszárdon, dombóváron, pakson és tolnán új körzeti orvosi rendelő létesítését s a megyében további tíz orvoslakás-rendelő-váró építését tervezik. A következő években kiépítik az iskolavédőnői hálózatot a megyében. Tíz főfoglalkozású üzemorvosi állást létesítenek, s az ipari munkásság ellátásának biztosítása mellett erőteljesen fejleszteni kívánják a mezőgazdasági lakosság üzemegészségügyi ellátását is. A megyei kórházban új kazánházat építenek, elvégzik a bonyhádi kórház rekonstrukcióját és a dombóvári kórház felújítását. A távlati célkitűzésekben szerepel új gyermekosztály létesítése a megyei kórházban, új járási kórház építése a tamási járásban, valamint a dombóvár-gunaras fürdőn egy száz ágyas krónikus utókezelő osztály létrehozása. /mti/

- . -

bb.31. szedik a korai őszibarackot

tób/ká/zsu hgy

1981. június 17.

A duna-tisza közti homokföldeken zsendül, szinesedik az őszibarack. A tucatnyi község határát felölelő szatymazi tájkörzetben megkezdtek a korai fajták szedését. Elsőként a szatymazi finn-magyar barátság tsz nagyüzemi kertészetében láttak hozzá az illatos gyümölcs szüreteléséhez. Egyelőre szemezgetve, az érett terméseket válogatva szedik le a gyümölcsöket a fáról. Az első termést szerdán szállították a budapesti piacokra. A korai őszibarackok izletességben elmaradnak ugyan az azokat követő közép- és kései érésű fajtáktól, de mint primört, szívesen vásárolják a fogyasztók. Az igazi őszibarackidény két hét múlva kezdődik a nagyobb termésű, zamatos és szemre is nagyon tetszetős fajták szedésével. A hazánk őszibarack termésének negyven százalékát adó szatymazi tájkörzetben az idén a korábbi évekhez hasonlóan közepes termésre számítanak. Előzetes becslések szerint erről a vidékről mintegy 1.200 vagon illatos gyümölcsöt szállítanak az ország csaknem minden részébe. /mti/

- . -

15.35/zsu

-19-

16¹⁴
8P

141

bb.32. kevesebb üzemi baleset a fejér megyei közös gazdaságokban - munkavédelmi tanácskozás székesfehérváron

dáv/zsu hgy

1981. június 17.

az elmúlt évek komplex munkavédelmi intézkedéseinek az eredményeként öt év alatt 17 százalékkal csökkent az üzemi balesetek száma a fejér megyei közös gazdaságokban, s 24 százalékkal kevesebb munkanap esett ki a munka közben történt sérülések miatt. erről számoltak be szerdán székesfehérváron, a fejér megyei termelőszövetkezetek munkavédelmi szakembereinek tanácskozásán. a legtöbb baleset az emberi figyelmetlenségre, s a munkahelyeken, műhelyekben előforduló rendtelenségre vezethető vissza. a sérülések 20 százalékát a tárgyak, emberek esése okozta. változatlanul sokan sérülnek meg az állattenyésztésben dolgozók közül, az összes balesetek 16 százaléka az állatokkal való foglalkozás közben következett be. ennek egyrészt az a magyarázata, hogy ebben az ágazatban sok a lassabb mozgású, idős ember másrészt nem mindig a célnak megfelelő, az ott dolgozóknak szabad mozgást biztosító az állattartó telepek, istállók, fejőházak berendezése, technológiája. évek óta csökkenő tendenciát mutat az erdőgépekkel dolgozók baleseti statisztikája. fejér megyében is a traktorosok szenvedték a legkevesebb balesetet.

a balesetek számának csökkenése az elmúlt években hozott szervezett munkavédelmi intézkedéseknek köszönhető: a megye termelőszövetkezeteiben ugyanis mindenütt van már szakképzett - legalább alapfoku tanfolyamot végzett - munkavédelmi szakember, de egyre több a szakmérnök, és a technikus is. hatékonyabb lett a felügyeleti szervek munkája, s rendszeressé váltak a munkavédelmi tanfolyamok, előadások, vetélkedők.

a tanácskozáson a munkavédelemben legjobb eredményt elért gazdaságokat - az enyingi vörös hajnal, a soponyai ránkóczi és a ráckeresztúri március 15 termelőszövetkezetet - jutalomban részesítették./mti/

bb.37. gyermekkönyvtár ujbpesten

i/r1/s/dg/zsu hgy

1981. június 17.

ujpesten - a régi munkásotthon helyén - szerdán - vették birtokukba a IV. kerület kis könyvbarátai a fővárosi szabó ervin könyvtár 28. számú kerületi gyermekkönyvtárát. a városrész negyedik könyvtára több mint 300 négyzetméter alapterületen, 15.000 kötettel várja az olvasni vágyó gyermekeket./mti/

16.00/zsui

-20-

16²⁰
3P

171

bb.33. megkezdődött az aratás

vid/az/zsu hgy

1981. június 17.

aratnak a dél-dünántulon, vágják az őszi árpát baranyában, somogyban, tolnában. az elmúlt hetek, napok szokatlanul forró időjárása meggyorsította a kalászosok érését, így egy héttel korábban kezdődött a betakarítás, mint más esztendőkből. ilyen korai aratásra sok év óta nem volt példa baranyában, ahol rendszerint a drávai síkság melegtalaju földjein érik meg legelőször a gabona, most viszont a mecsektől délre és északra több helyen is egyszerre indultak meg az arató-cséplő gépek. a tartós nyári meleg ugyanis egyformán hatott a kalászérésre más-más vidékeken, függetlenül a domborzati és talajviszonyoktól. a felkészülési terv szerint június 20 és 27-e között tartják a nyári gépszemlét a baranyai gazdaságokban, ám az időjárás, mint annyiszor, keresztülhuzta a programot, a kombájnok jó része munka közben, a gabonatóblákon vizsgázott. a jövő héten előreláthatóan mindenütt megkezdődik a megyében az árpa aratása, s az is bizonyos, hogy még péter-pál előtt „kasza alá” érik a buza. baranyában összesen 65 ezer hektárnyi kalászos termését kell betakarítani; anagy munkában 600 kombájn vesz részt, számos új gép is, amelyik várhatóan az új buza betakarítására megérkezik a gazdaságokba. kedvező előjel, hogy bár az ősszel későn került földbe a mag, a gondos műtrágyázás és növényvédelem eredményeként szépek, tiszták, fejlettek a gabonák, s az utóbbi napokban lehullott csapadék javította a terméskilátásokat.

szerdán délután kóstoltak az őszi árpába a kombájnok a somogy megyei toponár közös gazdaságában a kapostáj tsz-ben. a deseda tó melletti 50 hektáros táblán négy gépet állítottak munkába, ám a kombájnok legénységét hamarosan megfutamította a vihar. a kényszerpihenő után - ha újabb záporok-zivatarok nem akadályozzák a munkát - csütörtökön reggel tovább vágják az őszi árpát, s négy-öt nap múlva hozzákezdnek a termelőszövetkezet határában termő 850 hektárnyi buza bekatarításához.

tolnában a szokásosnál mintegy három héttel korábban rajtoltak a kombájnok, elsőként a sárközben lévő ócsényi kossuth tsz határában. beálltak az árpatóblába a gépek a tolnai aranykalász tsz-ben, s felkészítették a gépeket az indulásra a kajdacs aranykalász tsz-ben, ahol csütörtökön kezdik az aratást, ha nem jön közbe az eső. a megye más gazdaságaiban is készülnek a kalászosok betakarítására: 650 kombájn állítanak az idén munkába, s hamarosan valamennyi szállítójármű karbantartásával, felkészítésével is végeznek./mti/

16.05/zsu

-21-

16³⁰
3P

181

bb.35. otthonházakat építenek, gyorsítják a lakáscseréket - lakásgazdálkodási tanácskozás tatabányán

ráb/st/gw hgy

198. június 17.

megyei lakásgazdálkodási tanácskozást rendeztek szerdán tatabányán. elmondták, hogy a hatodik ötéves tervben komárom megyében több mint 11.000 új lakás felépítését tervezik, s ezek 51 százalékát magánérdektől hozzák tető alá. az új program megvalósításához továbbra is számítanak a megye vezetői az üzemek segítségére, amelyek korábban is példamutatóan támogatták dolgozók otthonalapítását. az üzemek összesen 350 millió forintos lakástámogatási alapot képeztek, s ebből kölcsönöket adnak dolgozóknak, de nemcsak pénzzel, hanem kedvezményes fuvarral, bontásból származó anyagokkal, kisgépekkel is támogatják a lakásépítőket.

az új lakásépítési program teljesítésére megyeszerte gondosan felkészültek. az egész megyére kiterjedt felméréssel már kijelölték a leggazdaságosabban beépíthető új területeket. több községben a korábbi időszakhoz képest nagyobb arányú lakásépítkezési lehetőségeket teremtettek. a tűzép-telepeken az idén a tavalyinál hatvan százalékkal több és nagyobb választékú építőanyagot kínálnak eladásra. a megyei állami építőipari vállalat szorgalmazza a félkészház-akció bevezetését és házigyári technológia alkalmazásával is bekapcsolódik a családiházak építésébe.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a vi. ötéves tervben felépülő új lakások sem elegendőek arra, hogy minden jogos igényt kielégítsenek a megyében. ezért a tanácsok munkájában nagyobb szerepet kap a korszerűbb lakásgazdálkodás, a lakáscserék meggyorsítása, amihez jó alapot adnak az új jogszabályok. tatabányán és másutt, otthon-házak, építését tervezik. ezek garzonlakásaiba fiatal házaspárok költözhetnek, és öt év múlva az akkori igényüknek megfelelő nagyobb lakás megvásárlásához segítséget kapnak a tanácstól és az ötp-től. az így felszabaduló lakás újabb fiatal házasok lakásgondját oldja meg. a jobb lakásgazdálkodás, a lépcsőzetes lakáscserék érdekében az eddiginél változatosabb alapterületű lakásokat építenek.

a tanácskozáson több javaslat hangzott el az otthonépítők segítségére. egyik ilyen ötlet, hogy a gyárakban alakult jogsegélyszolgálat is nyújtson segítséget a dolgozók lakásépítését szabályozó rendeletek megismeréséhez. hasznos lenne - hangoztatták - az építőipari vállalatoknál, szabadidős építésvezetőségeket, alakítanának, s ezek tagjai munkaidejükön kívül adnának szaktanácsokat a házépitőknek. bíralták a még gyakori bürokratikus ügyintéztést ami lassítja az építési engedélyek kiadását. időszerűnek tartották a tanácskozás résztvevői az építési tilalmak újbóli felülvizsgálatát, mert időnként indokolatlanul hosszú időre, olykor 10-20 évre is építési tilalmat rendelnek el egy-egy területre, s ez nehezíti az új lakónegyedek kialakítását. /mti/ 15.57/gw

- 22 -

1631
37

AP

AP

bb.36. előtérben a korai érésű búzák - ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács

tób/st/gw hgy

1981. június 17.

jó úton halad hazai buzanemesítés és a fajtaválaszték kialakítása, - hangsúlyozták az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács kibővített ülésén, amelyet szerdán, a székkutasi kísérleti állomáson tartottak. az ülésen részt vettek a szakirányítás képviselői és az ország legjelentősebb búzatermelő gazdaságainak vezetői is.

a fajtabemutatóval egybekötött tanácskozáson eleki jános mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elmondta, hogy tavaly kiemelkedő terméseredményt értek el hazánk gazdaságai: országos átlagban több mint negyvenhét mázsa buza termett hektáronként. 1985-ig viszont a népgazdasági terv 49 mázsa hozamot irányoz elő. ehhez rendelkezésre áll a megfelelő anyagi, műszaki bázis és a kutatók, a nemesítők munkájának eredményeként a szükséges biológiai alapanyag.

a bemutatón a résztvevők több mint 100 kenyérbuzát, valamint kiváló sütőipari értékű ugynevezett durum /kemény/ búzát és 35 hazai nemesítésű új törzanyagot tekintettek meg kisparcellás fajtakísérletekben. megismerkedtek azokkal az új külföldi fajtákkal is, amelyeknek termesztése hazai viszonyok között számításba jöhet.

a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy a termelésfejlesztés leggyorsabb és leggazdaságosabban megtérülő befektetése a szakszerű fajtahasználat. célszerű a fajtaválasztékot úgy kialakítani, hogy a korai érésű kenyérgabonák aránya meghaladja a középérésűekét, a jó minőségű fajták aránya pedig elérje a 70 százalékot. érdemes tovább növelni az ugynevezett tömeg búzáknál kisebb hozamú, de kiváló sütőipari értékű, javító minőségű kenyérgabonák termőterületét. ilyenek a martonvásári 4-es és a gk-tiszatáj nevű búzák. ezek örömlenyével ugyanis a gyengébb minőségű búzák lisztjének minősége feljavítható. segíthetik a termésátlagok további növelését a legújabb minősített hazai gk-csongor, valamint a jugoszláv baranjka és a super zlatna fajták. a középérésű csoportban a termesztés továbbra is javító minőségű jubilejnaja 50, és a kiváló termőképességű és állóképességű martonvásári 8-as fajtákra, valamint fokozatosan a rövidebb szárú, új martonvásári 9-es fajtára alapozható.

a látottak alapján a szakemberek megállapították, hogy az értékes tulajdonságokkal rendelkező fajták választéka megfelelő alapot biztosít a búzatermesztés előirányzott ütemű fejlesztéséhez. /mti/ 15.08/gw

- 23 -

1640
37

AP

AP

bb.38. hazaérkezett a magyar szakszervezeti küldöttség helsinki-
ből

t/pp/z/gw hgy

1981. június 17.

szerdán gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével hazaérkezett a magyar szakszervezeti küldöttség helsinki-
ből, ahol részt vett a finn szakszervezetek szövetsége /sak/ xii.
kongresszusán.

a szerdán befejeződött kongresszus a többi között állást foglalt abban, hogy a jövőben is támogatják a szakszervezeti mozgalom nemzetközi együttműködését a béke, az enyhülés, a leszerelés, a dolgozók jogainak és biztonságának érdekében.

a kongresszus a nyugalomba vonult pekka oivio helyett pertti viinanen-t választotta meg a sak első elnökének.

a kongresszuson részt vett külföldi szakszervezeti vezetők és nemzetközi szakszervezeti szövetségek vezetői - a finn testvérszervezet kezdeményezésére - véleménycserét folytattak a szakszervezetek feladatairól s arról, hogy mit tehetnek a béke megőrzésére, az enyhülés és a leszerelés érdekében. /mti/

bb.39. somoskői ödön kiállítása

csiz/st/gw hgy

1981. június 17.

salgótarján somoskőújfalú kerületének művelődési házában szerdán megnyílt somoskői ödön festőművész kiállítása. a salgótarjáni születésű, a városban élő és alkotó művész husz olajképe és akvarellje látható az egy hónapig nyitva tartó kiállításon, melyet a somoskői nyári tárlatok sorozatának keretében rendeztek meg. /mti/

bb.40. befejeződött a magyar képző-és iparművészek szövetségének 11. közgyűlése

t/km/ve/bc/gw kz

1981. június 17.

szerdán befejeződött a magyar képző-és iparművészek szövetségének xi. közgyűlése. a második napján folytatódott a vita az elnökség írásbeli jelentése és szóbeli kiegészítése fölött. a tanácskozáson felszólalt kornidesz Mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, tolmácsolta az mszmp központi bizottságának üdvözlését, majd arról szólt, hogy a művészeteknek - a képző- és az iparművészetnek is - fontos társadalmi hivatásuk van: az életet kell vizsgálniuk, és azt kell visszatükröznük. természetesen az alkotó mint művész és mint ember tagja a társadalomnak, itt él, ebben a valóságos közegben szerzi tapasztalatait.

/folyt.köv.
16.17/gw

- 24 -

16¹⁵
3P

181

bb.40. /befejeződött a magyar.....1.folyt/wgw

szükséges, hogy az egyéni tapasztalat, éppen a művészi általánosítás által, mindannyiunkat érintő kérdések megfogalmazásához vezessen el. a társadalmi haladás céljait, feladatait megfogalmazó és képviselő politika ugyancsak várja a művészet valóságfeltáró eredményeit. ha túl akarunk lépni a ma valóságán, ha pontosan akarjuk látni a jövőért végzendő munkánk összetevőit, akkor nem mondhatunk le a művészet társadalmi folyamatokat feltárni tudó képességéről - hiszen a művészetnek mással nem helyettesíthető szerepe van a valóság objektív visszatükrözésében. csak azt nem szabad elfelejtenünk, hogy a valósághoz fűződő viszonyról van szó, s ragaszkodnunk kell az élet pontos feltárásához.

a művészetek másik, igen fontos jellemzője, hogy az emberhez fordulnak, az embert segítik. ebben a szolgáltatásban teljesebb ki a művészetek humanizmusa általában, s a társadalomhoz fűződő személyes kapcsolat értelmezésében konkrétan is. közéleti és életmód-befolyásoló az a szerep is amelyet a jó közérzet megteremtésért vállal a művészet. napjainkban például az embereknek arról is szólni kell, hogy az értelmes emberi cselekvésnek tág a lehetősége, s az előttünk álló feladatok megoldására érdemes vállalkozni. e feladatok feltárásában, a jövőt építő munka emberi feltételeinek kialakításában az alkotóknak részt kell vállalniuk.

a továbbiakban leszögezte: kulturális, politikai elveinkben és céljainkban nincs szükség változtatásra. inkább arra kell törekedni, hogy a feladatokat következetesebben oldjuk meg. szükséges például a szocialista művészet eddiginél hatékonyabb támogatása, s ebben a szövetségnek is fontos tennivalói vannak. a párt politikai törekvéseinek lényege, hogy a művészet fejlődésével összhangban erősítse a tömegek és a kultúra kapcsolatát. ez nem zárja ki a kísérletezést - sőt! de nem engedhető meg, hogy csak a kísérlet legyen a cél, és csak az új formákkal fellépő tendenciákat tekintsék értékek. a kiérleletlen művészeti produktumokat nem szabad szélesebb nagyközönség elé vinni, hiszen a megalapozatlan kísérlet „eredménye”, riasztja a közönséget, és rontja az igazi értékek befogadásának lehetőségét. mindenkinek - művészeknek, befogadónak egyaránt - előnyös, ha a kiállítások nagyobb, rangosabb része olyan műveket mutat be, amelyek igényesen és elkötelezetten szólnak nekünk és értünk.

a feladatokkal kapcsolatos kérdések tisztázásához pezsgőbb, aktívabb szövetségi életre van szükség. nagyobb aktivitással, felelősséggel szükséges szólni a szövetségen belül az ideológiai, az esztétikai kérdésekről, s a véleményeket ütköztetni kell vitákon.

végezetül kornidesz Mihály a művész és a kritikus együttes, közös munkájára hívta fel a figyelmet. hangsúlyozta: a művészek értenie kell a valóságot, a kritikának pedig a valóságot és a művészetet is. a kritikust ebben segítheti a nagyobb valóságismeret és az alaposabb elméleti felkészültség.

/folyt.köv./
16-35/gw

- 25 -

16¹⁵
3P

181

bb.40. /befejeződött a magyar.....2. folyt./gw

nem lejárt, hanem történeti értékekkel, s a mára vonatkozó érvényesítő kategóriák: a realizmus, a szocialista realizmus, a népiség, a pártosság, az ezekről való viták, beszélgetések és a mélyebb elméleti munka is segítheti a kritika és a művészet egymás-értését, szerepük jobb felfogását, közös munkáját.

a kétnapos vitában harmincötven szólaltak fel. behatóan foglalkoztak a képző-és iparművészet környezetalkotó, izlésformáló szerepének erősítésével. ennek érdekében javasolták: mielőbb ujítsák fel a szervezet régi kapcsolatát az építőművészek szövetségével. ez is feltétele annak, hogy a képző-és iparművészek hatékonyabban működjenek közre az új lakótelepek és a középületek esztétikusabbá tételében.

többen hangsúlyozták: a művészet társadalmi hatékonysága megnövekedett, s a társadalmi igény arra ösztönzi a képző-és iparművészet munkásait, hogy eszméileg és az alkotásokban kiterjesszék világukat az emberi létet meghatározó, annak csaknem minden oldalát érintő mozzanatokra, jelenségekre. napjainkban adott annak lehetősége, hogy a befogadók milliói, és az alkotók tömegei részt vegyenek a vizuális kultúra fejlesztésében, a szocialista képzőművészet formálásában, sokoldalú megnyilvánulási formáinak létrehozásában. ebben jelentős a szerepe az amatőr mozgalmaknak is!

számos felszólaló rámutatott a művészet egyetemes feladataira, hangoztatva: a művészet mindig társadalmi és politikai tudatformáló erő volt, s az igazi művészet mindig a humánumért, a társadalmi haladásért, a békéért alkotott. létérdeke, hogy - a saját kifejezési eszközeivel - küzdjön a fegyvertelen világegyért, az alkotó békéért.

szükség van a társadalmi mondanivalót hordozó, magas szakmai igényű művekben megtestesülő szocialista realizmus kibontakozására. társadalmilag ugyanis káros minden olyan műalkotás, amelyik érthetetlen, semmitmondó, pesszimizmust, perspektívalanságot, bomlást sugároz - mutattak rá többen.

szóvá tették, hogy javítani kell a szövetség és a különböző kulturális intézmények kapcsolatát, együttműködésük módszereit. sürgető feladatként jelölték meg a fiatal képzőművészek hatékonyabb szakmai támogatását és a szövetséghez fűződő kapcsolatuk javítását, erősítését. szorosabb, segítő szándéku együttműködésre van szükség az alkotók és a kritika között - annak szellemében, hogy a felelősségérzet követelménye a kritikusokra és a művészekre egyaránt vonatkozik.

/folyt.köv./
16.45/gw

- 26 -

17.05
BT

RT
[Signature]

bb.40./befejeződött a magyar.....3. folyt./gw

a kétnapos tanácskozás befejezéseként a szövetség leköszönő vezetőségének elnöke kiss istván, összegezte a vitát. utalt arra, hogy a hozzászólásokból, a problémák felvetéséből egyaránt kicsendült a szövetség tagjainak társadalmi felelősségtudata, temniakarása és a közös gondok megoldását segítő készsége, igyekezete.

ezután határozathozatal következett. a közgyűlés elfogadta írásos dokumentumokat, s a tanácskozáson előterjesztett határozati javaslatokat. a közgyűlés megválasztotta a szövetség vezetőtestületét - a 64 tagú választmányt -, amely a hagyományoknak megfelelően, későbbi időpontban, ugyancsak szavazással dönti el, kik lesznek a szövetség vezető tisztségviselői.

/mti/

bb.42. felhasználható 17.00 órától!

medgyessy-émlékkiállítás dorogon

ráb/gw kz

1981. június 17.

medgyessy ferencnek a 20. századi magyar szobrászat kiemelkedő alakjának munkáiból nyitottak szerdán kiállítást a dorogi józsef attila művelődési központban. a művész születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett tárlaton a magyar nemzeti galéria, a hódmezővásárhelyi múzeum, valamint magányújtók anyagából 26 szobor és ugyanennyi rajz látható.

bb.46. felhasználható: 18,30 órától!

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

gg/gw kz

1981. június 17.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését június 18-ra összehívták.

a politikai bizottság az időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót az 1981. évi népgazdasági terv eddigi végrehajtásának tapasztalatait összegező jelentés megvitatását javasolja a központi bizottságnak. /mti/

16.53/gw

- 27 -

17.05
3P

RT
[Signature]

bb.41. felhasználható 17 órától!

Losonczi pál befejezte kétnapos zalai látogatását

tóa/az/zsu kz

1981. június 17.

Szerdán üzemlátogatással folytatódott Losonczi pál zala megyei látogatásának második napja. az mszmp politikai bizottsága tagja, az elnöki tanács elnöke ezuttal a megye élelmiszeriparának egyik jelentős bázisát, a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi központi üzemét kereste fel. kíséretében volt Varga Gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára, Ujvári Sándor, megyei tanácselnök és Szabó Jánosné, a zalaegerszegi városi pártbizottság első titkára.

A vállalat központjában Eke János igazgató tájékoztatta a vendéget a tejfelvásárlás megszervezéséről, a feldolgozásról, bemutatta, hogyan készülnek termékeik, a különböző sajtok, a tejpor, a tejpor és a kenyérsütésnél használt citopán. az igazgató arról is beszámolt, hogy az év első öt hónapjában az elmúlt év hasonló időszakához képest 18,5 százalékkal több tejet vásároltak fel. a nagyüzemi gazdaságok mellett 10.000 háztáji gazdával és kistermelővel is szerződéses kapcsolatban vannak, s a legkisebb telelpülést is felkeresik mozgó gyűjtőkocsijaik.

az üzemlátogatás során az elnöki tanács elnöke találkozott szocialista brigádvezetőkkel, majd megtekintette a vállalatnál épülő ementáli sajtógyártó üzemet.


Losonczi pál szerda délutáni programja a Balaton-parti üdülővárosban, Keszthelyen folytatódott. itt meghallgatta azt a tájékoztatót, amelyet Szabó János, a városi pártbizottság és szíjártó endréne a járási pártbizottság első titkára adott a város és a járás helyzetéről, fejlődéséről. ezt követően a keszthelyi agrártudományi egyetemre látogatott az elnöki tanács elnöke.

Varga János rektor elmondta, hogy az oktatás-nevelés mellett az egyetem széleskörű tudományos munkát is végez. burgonyanemesítői népgazdaságilag jelentős sikert értek el új, nagy hozamu fehér és rózsaszín rezisztens burgonyafajták előállításával. hasonló jelentőségű az egyetem kertészeti tanszékének munkatársai által előállított, állami elismerésben részesült nemes olaszrizling és más szőlőfajták, amik elsősorban a Balaton-felvidék új szőlői lesznek.

Losonczi pál az egyetemen folytatott beszélgetés után szerda délután visszautazott Budapestre./mti/

16.45/zsu

17³⁰
3P

18.10


-.-
-28-

bb.43. felhasználható 17 órakor!

gadányi Jenő festőművész munkáiból nyitottak kiállítást Esztergomban

ber/az/zsu kz

1981. június 17.

Tájkompozíciók, csendéletek, figurális alkotások látathatók az Esztergomi Balassa Múzeumban azon a kiállításon, amelyet Szerdán nyitottak Gadányi Jenő grafikáiból. az 1960-ban elhunyt neves festőművész munkásságát reprezentáló mintegy 140 alkotását felesége - a művész kívánságának megfelelően - 1978-ban a városnak ajándékozta. Gadányi táblaképeiből már korábban rendeztek kiállítást, ezuttal mintegy 50 grafikáját mutatják be./mti/

-.-

bb.44. felhasználható 17.20 órától!

emlékezés Georgi Dimitrovra

t/is/z/dg/zsu kz

1981. június 17.

Georgi Dimitrovra, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakjára emlékeztek születésének 99. évfordulója alkalmából Szerdán a bolgár kulturális és tájékoztató központban.

az ünnepségen Harsányi Iván, az mszmp politikai főiskolájának, docense méltatta a Lipcsei Per hősnéket, a bolgár kommunista párt központi bizottsága egykori főtitkárának, Bulgária volt miniszterelnökének életutját. a program Georgi Dimitrov munkásságát bemutató dokumentumfilm vetítésével ért véget. az ünnepségen jelen volt Bonczó Mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

bb.45. felhasználható 17.15-től

Művész az iparban - kiállítás a Duna galériában

t/is/z/dg/zsu kz

1981. június 17.

A „Művész az iparban” kiállítássorozatban újabb fiatal alkotó - Csemán Ilona, a finomkerámiaipari művek tervezője - mutatkozott be Szerdán a Duna galériában. a Magyar Népköztársaság művészeti alapjának népszerű angyalföldi bemutatótermében 12 nagyméretű csempetábla mellett mintegy félszáz kisplasztikát és faliképet állított ki a művész.

A tárlat - amelyet Sárközy Dezső, a finomkerámiaipari művek vezérigazgatója nyitott meg - július 26-ig várja a látogatókat./mti/

16.50/zsu

17³¹

18.10


-.-
-29-

bb.47. felhasználható 19 órától!

megnyílt a jubileumi tábor - zászlófelvonás a zánkai uttörővárosban

bév/st/zsu kz

1981. június 17.

a zánkai uttörővárosban szerdán ünnepélyes keretek között megnyitották az uttörőmozgalom 35. éves évfordulója alkalmából rendezett jubileumi tábort. az uttörőváros főterén mintegy 3000 gyerek sorakozott, a zászlófelvonásra, valamennyi megye és a főváros képviselőiben. a kéthetes jubileumi tábor résztvevői megismerkednek az uttörőmozgalom történetével, megrendezik a táborban a béke és barátság napját, sor kerül „az uttörő oly vidám,, elnevezésű egésszapos programra, amelynek keretében többek között játékkészítő verseny és játékbörze is lesz. a jubileumi tábor fő rendezvényét „elődjünk,, címmel június 25-én tartják meg. ezen a napon a gyerekek az uttörőváros építőivel, az uttörőmozgalom veteránjaival találkoznak. /mti/

-.-

bb.48. felhasználható: 20.00 órától!

megkezdődött a tihanyi koncertsorozat

bév/st/gw kz

1981. június 17.

koos bons holland orgonaművész hangversenyével szerdán megkezdődött az idei nyári koncertsorozat a tihanyi műemlék templomban. augusztus 5-ig 14 orgonahangversenyt tartanak. a hazai művészek mellett jugoszláviai, és ndk-beli, svájci vendégek is fellépnek. /mti/

-.-

bb.49. felhasználható: 21.40 órától!

timár mátyás hazaérkezett svájcából

pp/s/gw kz

1981. június 17.

baselben megtartotta 51. éves közgyűlését a nemzetközi fizetések bankja /bis/. a bis-nek - több más szocialista ország központi bankjával együtt - részvényese a magyar nemzeti bank is.

a közgyűlés résztvevői áttekintették a legfontosabb nemzetközi gazdasági és pénzügyi kérdéseket, továbbá értékelték a bank előző évi tevékenységét. a közgyűlésen részt vett a magyar nemzeti bank képviselőiben timár mátyás, az mnb elnöke.

/folyt.köv./

18.11/gw

- 30 -

17⁴⁰
3P

R, IP

bb.49. felhasználható: 21.40 órától!

timár mátyás hazaérkezett...folyt./gw

timár mátyás zürichben megbeszélést folytatott a magyar nemzeti bankkal üzleti kapcsolataiban álló két kereskedelmi nagybanc, a schweizerische kreditanstalt és a schweizerische bankgesellschaft elnökével.

/mti/ timár mátyás szerdán hazaérkezett svájcából.

bb.50. társadalmi szervezetek együttműködése az anyag - és energiatakarékosságban - sajtótájékoztató a szot-ban

t/os/gg/pp/gw kz

1981. június 17.

életszinvalpolitikánk megvalósításának egyik alapvető feltétele az előrelátó, takarékos anyag-és energia/gazdálkodás. bár az utóbbi esztendőben - a gazdasági körülmények kényszerítő hatására - ez a korábbiaknál fokozottabban előtérbe került, az eddigi eredményekkel korántsem lehetünk elégedettek. népgazdaságunk sok területén - az iparban és a lakossági fogyasztásban egyaránt - tapasztalható a pazarlás, aminek következményei egyebek között az ipari termelés hatékonyságának növekedését gátolják, megrágitva a termékek előállítását, s környezetünket is károsítják.

szerdán gál lászló, a szot főtitkárhelyettese annak a széles körű társadalmi összefogásnak a céljairól tájékoztatta a sajtó munkatársait, amelyet a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfront, a kommunista ifjúsági szövetség és a mtesz kezdeményezett az energia-és anyagtakarékosságra, a hulladékanyagok fokozott felhasználására. elmondotta, hogy a vi. ötéves tervidőszak kormányprogramjában meghatározott cél: az energiafelhasználás racionalizálásával, a másod-nyersanyagok és hulladékok hasznosításával elérhető 26-28 milliárd forintos megtakarítás megvalósítása nem kampányszerű feladat. a társadalmi szervezetek közösen, mozgalmi sajtóságaiknak megfelelően részt vállalnak a program végrehajtásából. mindenekelőtt - hangsúlyozta a szot főtitkárhelyettese - a takarékos gazdálkodás ösztönző mechanizmusának kialakítására van szükség, amiben elsőrendű a vállalatok és a lakosság folyamatos érdekeltségének megteremtése. ez az egyik kulskérdése annak, hogy egyebek között e szempontokból is eredményesebb legyen a szocialista munkaverseny és brigádmozgalom termelést, gazdálkodást segítő tevékenysége, az ujitómozgalom, a műszaki értelmiség bekapcsolása a komplex brigádok és a dh munkarendszer alkalmazásában rejlő tartalékok feltárásába, valamint a vállalati és lakóhelyi hulladékanyagok folyamatos begyűjtése, újrahasznosítása.

/folyt.köv./

17.29/gw

- 31 -

17⁴⁵
3P

R, IP

bb.50. /társadalmi szervezetek...folyt./gw

a társadalmi szervezetek eddigi munkáját is a takarékos-
ságra való törekvés és mozgósítás jellemezte. az együttműködés,
a közösen szervezett, rendszeres, nem külön-külön akciókra bomló
társadalmi összefogás azonban bizonyára hatékonyabban segíti elő
a népgazdasági minden területén a takarékos szemlélet elterjedé-
sét és mindennapi gyakorlatiá válását.

/mti/

bb. 51. uttörőtörténeti vándorgyűlés nyiregyházán

kal/az/gw kz

1981. június 17.

az uttörőmozgalom három és félévtizedes történetjének
emlékeit kutató, gyűjtő és rendszerező kisdiákok, pedagógusok,
csapatvezetők közül csaknem százan találkoztak szerdán, a nyir-
egyházán megrendezett országos uttörőtörténeti vándorgyűlésen.
a tanácskozáson felszólalók beszámoltak arról, hogy a fiatalok
nagy lelkesedéssel fáradoznak a tárgyi és eszmei értékek meg-
mentéséért és megőrzéséért. mindezt jól segítik azok a pályáza-
tok, melyeket a megyei elnökségek és az uttörő-szaklapok írtak
ki, ezzel is ösztönözve a kutatások eredményességét.

a résztvevők egyetértettek abban, hogy az uttörőtörté-
neti kutatómunka módszereit kívánatos lenne egy utmutatóban
közzétenni. /mti/

bb.52. 1. frank, nobel díjas szovjet tudós előadása a mtesz-ben

t/mg/z/gw kz

1981. június 17.

ilja frank, nobel díjas szovjet akadémikus, a dubnai
egyesített atomkutató intézet neutronfizikai laboratóriumá-
nak igazgatója előadást tartott szerdán a mtesz-ben az eötvös
Loránd fizikai társulat és az akadémia felkérésére a vavilov-
cserenkov féle sugárzásról. ezt a sugárzást a nagy energiájú
töltött részecskék sebességének mérésére használják fel az
atomfizikában. a téma aktualitását az adta, hogy egyik felfe-
dezője a szovjet vavilov kilencven éve született, frank aka-
adémikus pedig a sugárzás elméleti megalapozásáért kapta a nobel
díjat. /mti/

18.35/gw

19¹⁵
37

20.10

bb.53. időjárásjelentés

pa/gw kz

1981. június 17.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

kissé hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős
idő várható, napközben főként délen és keleten valószínűsödő,
zápor. a szél időnként megélénkül. az évszakhoz képest kissé
hűvös marad az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet általa-
ban 19 és 24 fok között lesz. /mti/

bb.54. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

tof/ve/gw kz

1981. június 17.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

két témáról, a belkereskedelmi és a külkereskedelmi
tárca 1980. évi költségvetésének végrehajtásáról és az idegen-
forgalom egyes kérdéseinek tanulmányozására kiküldött albi-
zottság jelentéséről tárgyalt szerdai ülésén az országgyűlés
kereskedelmi bizottsága, a két minisztériumnak a képviselők-
höz előzetesen eljuttatott írásos jelentését a tanácskozáson
juhár zoltán belkereskedelmi és melega tiber külkereskedelmi
miniszterhelyettes egészítette ki szóbeli tájékoztatással.
ennek során mindketten ismertették az idei év első öt hónapjá-
nak eredményeit is.

Tallamkikdr

a belkereskedelmnek az elmúlt évben is az volt a legfon-
tosabb törekvése, hogy zavartalan legyen a lakosság áruellátá-
sa, a különböző társadalmi rétegektől jelentkező igények
kielégítése. ezt egészében sikerült teljesíteni. az árukiálát
az 1979. évihez hasonlóan alakult, sőt egyes területeken tavaly
- főként a második félévben - valamelyest javult is. az 1980.
január 1-i termelői és fogyasztói árrendezést közvetlenül mege-
lőző, illetve követő feszültségek, amelyek áru-utánpótlási és
egyéb gondokból adódtak, a tavaszi hónapoktól enyhültek, s az
alapvető fogyasztási cikkekben a lakosság ellátása egészen az
év végéig kiegyensúlyozott volt. ezt az általános helyzetképet
idei adatok is alátámasztják. juhár zoltán közölte: 1981. első
öt hónapjában a kiskereskedelmi forgalom folyó áron számítva
8,6 volumenében pedig - változatlan áron - csaknem 4 százalé-
kal nőtt. mindkét mutató felülmúlja a tavalyi esztendő hasonló
időszakát, ugyanakkor a szövetkezeti kereskedelem - a tavalyi
tendenciákhoz, illetve arányokhoz hasonlóan - az idén is gyorsab-
ban növelte forgalmát mint az állami szektor.

/folyt.köv./
19.05/gw

- 33 -

19³⁰
37

20.10

a javuló áruezellátást igazolja az is, hogy a mögöttünk levő hónapokban pénzbevételeiből a lakosság az egy évvel korábbinál többet fordított áruvásárlásra: minden 100 forintból ke-
reken 80 forintért vásároltak az emberek élelmiszert, élvezeti-
ti: cikket, ruházatot, tartós fogyasztási cikket.

külkereskedelmünkről szólva azt hangsúlyozták az ülésen, hogy a korábbinál kedvezőtlenebb világ gazdasági helyzetben is sikerült javítani külkereskedelmi mérlegünket. ez egyebek között azt jelzi, meghozták az első eredményeiket azok a szervezeti intézkedések, amelyek során például külkereskedelmi társaságok jöttek létre termelő vállalatok közreműködésével, s nagyobb teret engedünk a hazai cégek közötti versenynek a külkereskedelmi tevékenységben is. élénkültek kereskedelmi kapcsolataink a fejlődő országokkal, s ez - miként az idei év első hónapja is jelzi - még jelentősen fokozható s fokozzuk is. azt is elmondta a képviselőnek melega tiber: az eddigi kétoldalu megállapodásokhoz hasonlóan - amelyek egyebek között textiliákra, acélipari termékekre, mezőgazdasági cikkekre vonatkoznak továbbra is készek vagyunk kereskedelmi megállapodásokat kötni a közös piaccal, ha az ilyen együttműködés népgazdasági érdekeinket szolgálja, és ugyanakkor összhangban van a szocialista közösség politikai érdekeivel is.

a képviselők meglepedéssel nyugtázták kereskedelmi tárcáink eredményeit, de nem fukarkodtak a kritikai élű észrevételekkel, kérdésekkel sem.

sándor józsef /budapest/ hathatós intézkedéseket sürgetett a tűzép-telepeken uralkodó anomáliák sürgős felszámolásáért, hiszen, mint mondta, a legtöbb helyen enyhén szólva foghíjas az áru kínálat, sokszor abban sincs köszönet, amit kapni lehet, mert rossz minőségű; sok a visszaélés, a protekciózás. megemlítette a képviselő, hogy nemrégiben 600 kereskedelmi próbavásárlás során 250 esetben állapították meg: megkárosították a fogyasztót, egy másik ellenőrzésnél 1040 árdrágítást regisztráltak, emiatt 460 dolgozó kapott pénzbüntetést és csak egyet bocsátottak el. a belkereskedelmi miniszterhelyettes elismerte a panaszok jogosságát, s az ellenőrzések, a szankciók szigorítását ígérte. a budapesten épülő új szállodák majdani árai, vendégköre felől érdeklődő radnóti lászlónak /somogy m./ azt válaszolta: nagyrészt kemény valutával fizető vendégekre számíthatunk. de - hangoztatta - nem is annyira az érkezők számának növelésére törekszünk, mint inkább arra, hogy javítsuk az ellátásuk színvonalát, mert hiszen ez hozza a pénzt a népgazdaság konyhájára.

/folyt. köv./
19.21/gw

- 34 -

19.20
3P

20.10



nóvák pálné /heves m./ nehezményezte, hogy közületi vásárlásoknál, például egészségügyi intézmények műszer- és gépbeszerzésénél is felszámolják - olykor több lépcsőben is - a kereskedelmi árrést. madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár jogosnak minősítette ezt a kifogást, s hozzátette, megvizsgálják milyen lehetőségei vannak a közérdekből is ésszerűbb megoldásnak. ugyan-
csak ő válaszolt nyers rezsőnek /bács-kiskun m./ arra a kérdésére, hogy vannak-e a belkereskedelemnek további tartalékai ahhoz, hogy növelje hozzájárulását a társadalmi tiszta jövedelemhez. feltétlenül vannak - mondta a pénzügyi szakember -, például a jobb munkaszervezés, az egyenletesebb áruterítés, hiszen a tavalyi jó eredmények nagyobbik része az árváltozásokból adódott, s csak kisebb mértékben a jobb vállalati gazdálkodásból. németh istván /hajdú-
bihar m./ javasolta a „régit hoz, újat kap”, akciók valamiféle meghonosítását a ruházati kereskedelemben is, mondván, hogy a rengeteg levetett régi holmi - aminek szinte semmi forgalmi értéke nincs - hulladékanyagként, másodlagosan feldolgozva jelentős értékűvé válhat. a belkereskedelmi államtitkár s több képviselő is helyeselte a gondolatot. ugyanígy egyetértettek kovács istvánnak /pest m./ azzal az egymondatos felszólalásával: minden árun mindig legyen rajta az árai többen hozzátették: ez közértebfolyásoló tényező. az alkalmi bosszúságok egy tollvonással megelőzhetők. teleki istvánné /borsod m./ a kereskedelmi egy-
ségek szerinte még javítható készletgazdálkodásáról fejtette ki véleményét.

az idegenforgalomról elfogadott albizottsági jelentés részletkérdéseiről hajós sándor határőr vezérőrnagy és szabó sándor ezredes /vám-és pénzügyőrség/ adott tájékoztatást. a kereskedelmi bizottság ülése - amelynek munkájában részt vett imre istván, a szövsz elnökhelyettese és tallós györgy, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese is - az elnöklő nyers rezső összefoglalójával zárult. a két kereskedelmi tárca 1980. évi zárszámadási jelentését elfogadták, s a parlament elé kerülő törvénytervezethez is elfogadásra javasolják.

/mti/

19.27/gw

19.25
3P

20.10



- 35 -



bb.55. felhasználható: 20.00órától!

megkezdődött a nyári hangversenyszezon

1/1s/gg/gw kz 1981. június 17.

költözik a muzsika: árnyas kertek, kastélyparkok, Lomb-
borított udvarok, hős templomhajók váltják fel a koncerttermeket
- megkezdődött a nyári hangversenyszezon, a szerda esti premieren
a budai várnegyedből a rózsadombra költözött zenélő udvar adott
otthont a budapesti rézfúvós kvintett és a Liszt Ferenc kamarakó-
rus hangversenyének, az együttesek muzsikálnak című sorozat első
estjének, ugyanott - a marczibányi téri művelődési központ kitü-
nő akusztikájú kertjében - több sorozat indul a nyáron: a mester-
bérletben többek között a Bartók vonósnégyes, Perényi Miklós és
Rohmann Imre, valamint a budapesti madrigál kórus szerepel. júli-
us 15-től öt egymást követő szerdán a régi korok zenéjét kedvelők-
nek szól a csembaló s a fuvola, hangzanak fel Bach, Haendel,
Scarlatti művei mellett bordalok a XVI. századból, s régi sáros-
pataki diákénekek.

a négy csütörtökre szóló Mozart-bérlet első koncertjén
Gáti István ad ária- és dalestet, a záróprogramban pedig a
Takács-Nagy vonósnégyes szerepel.

Hernádi Hilda, Csalog Gábor és Nagy Péter, Szokolay Ger-
gely és Kiss Krisztina lesznek a vendégei péntekenként a fiatal
zongoraművészeket bemutató sorozatnak.

Martonvásáron június 20-án, szombaton kezdődik a nyári
évad: a kanadai Uri Mayer vezényli az állami hangversenyzenekar
három koncertből álló Beethoven-estjeinek első hangversenyét.

bőséges választékot kínál a nyári zenekari estéknek nagyo-
mányosan otthont nyújtó Zichy Kastély is. június 22-től három
egymást követő hétfőn a magyar állami hangversenyzenekar lesz a
kastélykert vendége, a Liszt Ferenc kamarazenekar júliusi három
estjén a barokk, a klasszikus és a romantikus muzsika remekei
csendülnek fel, a július 13-i Bach-est alkalmával a h-moll szvit
tolmácsolásában a tavaly budapesten nagy sikerrel szerepelt fi-
atal japán fuvolaművész, Mikami Akiko működik közre. az augusztusi
program ismét az állami hangversenyzenekaré; operettmuzsika és
Schubert-est szerepel műsorukon, s az augusztus 10-i koncerten
szintén olyan művész vezényli az együttest, akinek útja a magyar
fővárosból indult a világsiker felé. az est vendége a holland
Gerard Oskamp, a magyar televízió III. nemzetközi karmesterver-
senyének győztese.

/folyt.köv./
19.37/gw

- 36 -

20¹⁰
37

bb.55. felhasználható: 20.00 órától!

/megkezdődött a nyári hangversenyszezon..folyt./gw

az orgona - és kórusmuzsika kedvelőinek augusztus végéig
minden hétre jut zenei csemege; a Kálvin téri református templom-
ban és a Mátyás templomban néves hazai és külföldi művészek és
együttesek adnak koncerteket. /mti/

- . -

bb 56. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 49. sz. hírünk /timár mátyás.../

folyt. 1. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

...és a schweizerische bankgesellschaft vezetőivel.

/mti/

-.-

bb 57. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00
órától zárásig

um... 1981. június 17.

27. új magnós táskarádió székesfehérvárról /7.jav./
28. az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei
csoportjának ülése /8.jav./
29. ülésezett az országgyűlés külügyi bizottsága /9.jav./
30. a tolna megyei tanács ülése - egészségügy
31. szedik a korai őszibarackot
32. munkavédelmi tanácskozás székesfehérváron /10.jav./
33. megkezdődött az aratás
34. strand-nyitás zuglóban
35. lakásgazdálkodási tanácskozás tatabányán
36. ülést tartott a mezőgazdasági fajtaminősítő tanács /11.jav./
37. gyermekkönyvtár újpesten
38. hazaérkezett a szakszervezeti küldöttség helsinkiből
39. somoskői ödön kiállítása salgótarjánban

/folyt.köv./

- 37 -

21.40/um

22²¹
37



bb 57. /a belföldi ...folyt./um

40. befejeződött a magyar képző- és iparművészek szövetségének 11. közgyűlése
41. Losonczi pál befejezte zalai látogatását /12.jav./
42. medgyessy emlékkiállítás dorogon
43. kiállítás esztergomban gadányi jeno grafikáiból
44. emlékezés georgi dimitrovra
45. művész az iparban - kiállítás a duna galériában
46. ülést tart az mszmp kb
47. zászlófelvonás a zánkai uttörővárosban
48. megkezdődött a tihanyi koncertsorozat
49. timár mátyás hazaérkezett svájcól
50. társadalmi szervezetek együttműködése az anyag- és energiatakarékosságban - sajtótájékoztató a szot-ban
51. uttörőtörténeti vándorgyűlés nyiregyházaán
52. i. frank nobel-díjas szovjet tudós előadása a mtesz-ben
53. időjárás
54. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése //13.jav./
55. megkezdődött a nyári hangversenyszezon
56. szerk. figy.: javítás a 49-es /timár mátyás/ hirre
57. hírjegyzék

/mti/

.-.

- 38 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: ágoston lászló, halasi györgy,

koronczay emil

21.42/um

22.20
3P

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. június 18. csütörtök

bb.1. az 1981-82-es tanév munkarendje

i/me/gk/dg/gw kz

1981. június 18.

a művelődési minisztérium közzé tette az 1981-82-es tanév munkarendjét, eszerint az általános- és középiskolákban szeptember 1-én, az állami zeneiskolákban szeptember 1-5 között tartják a tanévnyitó ünnepséget, a dolgozók általános és középiskoláiban szeptember 7-én kezdődnek a foglalkozások.

az alsó-és középfoku nevelési-oktatási intézmények nap-pali tagozatán az első tanítási nap szeptember 2-a, a téli szünet december 21-től 1982. január 3-ig tart, az első félév január 30-án fejeződik be, a félévi osztályzatokat 1982. február 5-én közlik a tanulókkal, a tavaszi szünet április 3. és 13. között lesz.

a középiskolák valamennyi tagozatának iv., valamint az egészségügyi szakiskolák iii. osztályos tanulói - a végzősök - számára május 8-án tartják az utolsó órákat, ekkor lesz a ballagás, a gimnáziumi fakultatív gyakorlati tárgyak záróvizsgáit május 10. és 15. között, az állami zeneiskolákban a beszámolókat legkorábban május 17-től tartják.

/folyt.köv./

3P

- 1 -

00.008/x